

承诺提供就业机会,学费还能分期支付 如此“好事”其实暗藏陷阱

“培训贷”卷走的钱还能追回吗

每月还贷637.5元,12期,总计7650元,是林晓娅(化名)参加线上韩语培训班的学费。当初,在试听了一节直播课后,林晓娅在培训机构老师的引导下,一步步办理了学费分期付款。

很快,因为发现课程并非承诺中的直播课,林晓娅决定取消课程,但她发现自己已为此背上了贷款。

林晓娅怀疑自己掉入了“培训贷”陷阱。

所谓“培训贷”陷阱,是指一些不良培训机构以提供兼职与就业机会等承诺,诱导学生在网络贷款平台进行借贷支付培训费。但课程开始后,学生并未得到机构承诺的兼职或就业机会,也未能掌握一门技能,却面临退费困难和高利贷风险。今年5月底,教育部全国学生资助管理中心发布过2023年第1号预警:警惕“培训贷”陷阱。

学生为何会一步步成为不良培训机构的刀下“韭菜”?投诉维权的难点在哪里?有关部门该如何加强监管?



新华社发

1 想退费时 4462.5 元只能退 0.29 元

去年6月,从云南一所高校毕业后,林晓娅计划到韩国留学,“听说在国外学习语言的花费比国内贵,我打算先在国内学习韩语。”

林晓娅在一个社交平台上搜索“韩语学习”关键词,搜索到一个韩语培训机构的账号,她被“免费提供资料”等字眼吸引,关注了该账号。

私信交流一番后,运营该账号的机构老师向林晓娅推荐起韩语培训班,并邀请她试听一节直播课。林晓娅向记者回忆说,这节直播课上,韩语老师积极和她互动,还多次提到她喜欢的韩国明星。

初体验很棒,更美的是机构老师的承诺:“韩语初级证书拿到后,就可以来我们机构工作”,“培训费轻轻松松就可以赚回来”,“成为机构职工,后续的培训考级都可以免费”……

谈到学费支付,林晓娅表示自己毕业没多久,需要和家长商量。机构老师马上提出“可以申请分期付款,还有优惠”。

“提供就业机会,学费可以分期,感觉天上掉下了馅饼。”林晓娅心动了。

在林晓娅提供给记者的聊天记录

中,该老师发来一个小程序码,并向她介绍了扫码办理分期交费的过程。最后,林晓娅选择了12期分期,并和该机构签订了《韩语高级课程合同》。

“上了几节课后,我发现不对劲,所谓的‘高级课程’全是录播课,根本没有试听的直播课那种效果。”一共262节课,林晓娅上了13节课便向机构提出解除培训合同,要求退学费和取消分期付款。对方表示,已经缴纳的4462.5元只能退回0.29元,另外,取消分期需要林晓娅自己对接网络借贷平台。

林晓娅这才知道,所谓的学费分期,其实是向网络借贷平台贷款支付学费后分期偿还。一方面,她希望从培训机构要回已付的钱;另一方面,她又担心,不按培训机构的要求来清算的话,会导致无法取消分期贷款,从而影响个人征信。

林晓娅已向全国12315平台和黑猫消费者投诉平台提交投诉,目前正在等待受理。

记者在黑猫消费者投诉平台检索发现,目前针对“培训贷”的相关投诉超过18000条。

2 上当后维权难 有人告到法院 因证据不足败诉

“网贷行业在飞速发展的同时,存在办理贷款业务门槛低、身份审核形同虚设、风险提示不充分的漏洞,一些机构开始钻法律空子,通过‘培训贷’套路涉世未深的学生,达到敛财的目的。”浙江财经大学法学院民商法系主任严城接受记者采访时说。

据报道,某公司以求职者刚毕业无工作经验、需参加培训及参加培训后安排高薪职位为由,诱骗多名求职者以贷款方式每人缴纳培训费用19800元,培训结束后却没有提供实际岗位,有多名受害者报案,涉案金额超过两百万元。

更多的受害者在网上晒出自己的经历,希望能维权成功。

但记者发现,仅有少数受害者要回部分学费及取消分期付款,多数悬而未决。有的涉事机构甚至“理直气壮”地表示,培训就会产生费用,借款也是自愿行为,如果学员不满意,可以通过法律途径解决。但有学员告到法院后,却因证据不足而败诉。

今年2月,中国消费者协会公布了《2022年全国消协组织受理投诉情况分析》,其中就提到学员被诱导办理培训贷后退费难等问题。

严城认为,从法律层面看,学员作为成年人,在签约时属于完全民事行为能力人,与培训机构、借贷平台签订的合同系双方真实意思表示,需要界定其中存在民事欺诈甚至刑事诈骗,存在一定难度。

一位业内人士也表示,在受害者高投诉率的背景下,机构的手段在不断升级,比如声称学员只要参加了培训,就已享受服务。很多机构会留存学生视频、照片等上课信息,导致后期学员想维权时非常被动。

(据《钱江晚报》)

我国区域协调发展呈现新局面

新华社北京6月27日电 国务院关于区域协调发展情况的报告日前提请十四届全国人大常委会第三次会议审议。报告指出,党的十八大以来,各地区立足自身比较优势,积极主动融入新发展格局,经济总量不断攀升,发展均衡性逐步增强,人民生活水平显著提高,呈现出分工合理、优势互补、相得益彰的区域协调发展崭新局面。

报告显示,我国区域板块发展平衡性显著增强。2022年,中部和西部地区生产总值分别达到26.7万亿元、25.7万亿元,占全国的比重由2012年的21.3%、19.6%提高到2022年的22.1%、21.4%。特别是人均地区生产总值,东部与中

部、西部地区之比分别从2012年的1.69、1.87缩小至2022年的1.50、1.64。

报告还显示,基本公共服务均等化水平不断提高,基础设施通达程度更加均衡,区域间基本生活保障水平逐步接近,动力源地区引擎带动作用得到加强,重要功能区关键作用进一步发挥,特殊类型地区发展水平明显提升,区域开放水平跃上新台阶。

推进区域协调发展也面临困难和挑战。报告指出,区域发展不平衡不充分的问题依然存在。东西部地区发展绝对差距仍然较大,北方部分地区经济发展活力不足,特殊类型地区振兴发

展仍有困难,区域生产力布局调整任务艰巨。要深入实施区域协调发展战略、区域重大战略,支持各地区走合理分工、优化发展的路子,推动形成优势互补、高质量发展的区域经济布局。

围绕进一步促进区域协调发展,报告提出,统筹推进四大板块发展,增强区域发展平衡性协调性;深入实施区域重大战略,培育壮大引领周边发展的动力源;大力支持特殊类型地区发展,着力提升人民生活水平;着力推动重要功能区建设,保障国家粮食生态能源安全;进一步扩大制度型开放,形成高水平区域开放新格局;建立健全区域协调发展新机制,促进生产要素有序流动和利益合理分配。